Cpok cnaum 5.02.22r.
HccaenoBanue pyHKUMI HA MOHOTOHHOCTb M IKCTPEMYMbI

Teopema 1. Ecam BO BCeX TOYKax OTKPBITOTO MPOMEKYTKAa X BBITOTHICTCS
HepaBeHcTBO f'(X) > 0 (mpuuem paBenctBo f'(X) = 0 nub0 He BBIOMHACTCS, JTUOO
BBIMOJIHICTCS JIMIIb B KOHEYHOM MHOXKECTBE TOYeK), To ¢yHKIusA y = f(X) Bo3pacTaer Ha
IIpOMEXyTKe X.

Teopema 2. Ecam BO BCEX TOYKax OTKPBITOIO MPOMEKYTKAa X BBITOITHICTCS
HepaBeHcTBo f(X) < 0 (mpumuem paBenctBo f'(X) = 0 nubO He BBIOJIHSACTCS, JUOO
BBIMOJIHSCTCS JIMIIb B KOHEYHOM MHOXKECTBE TOYeK), To ¢yHKIusa y = f(x) yObiBaeT Ha
IIpoMeKyTKe X.
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Bospacraromas ¢pynkius, F(X) > 0. YosBaromas ¢ysxius, f'(X) <0
Ilpumep
HccnemyeM Ha MOHOTOHHOCTH QyHKIMIo f(x) = 3x° + 2x3 + 4x.
Haiinem npoussonnyto pynxuun: f(X) = 15x* + 6x2 + 4. BuaHO, 4TO NIPU BCEX 3HAYEHUAX
x npousBojHas f'(x) > 0. Torga dbyukmus f(x) Bo3pacTaet Ha BCeil UNCIOBOM MPSIMOIA.

2. Touku s3KcTpeMyMa (YHKIHH

Onpeodenenue 1. Touky X = Xo Ha3bIBAIOT moukou munumyma Gyuxuuu y= f(X), ecnu
y O9TOW TOYKH CYIIECTBYET OKPECTHOCTb, JUIS BCEX TOYEK KOTOPOH BBIMOJHSICTCS
HepaseHnctBo f(x) > f(xo).

Onpeodenenue 2. Touky X = Xo Ha3bIBAIOT moukou maxcumyma dynkuuu y = f(X),
€CIIM y ITOW TOYKH CYIIECTBYET OKPECTHOCTh, JJISI BCEX TOUEK KOTOPOW BBIMOIHICTCS
HepaseHncTBo f(x) < f(xo).
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Toukn MakcuMyMa ¥ MUHUMYMa (DYHKIIUU HA3bIBAIOT OOIIMM TEPMUHOM - MOYKU
aKcmpemyma.

Ha pucyHkax BHIHO, 4TO DKCTPEMYM JOCTUTAETCS B TOYKE Xg, TJI€ MPOM3BOIHAS
F'(Xo) = 0 (puc. a), uan OpousBogHAs HE cyliecTByeT (puc. 0). DTO K€ MOATBEPIKIACT
CleIyIolasi Teopema.

Teopema 3. Ecnmu dynkius y = f(X) uMeer 3KCTpeMyM B TOYKE X= Xg, TO B 3TOM
TOYKE MPOU3BOIHAS (DYHKIIMH WIIA paBHA HYJIO, I HE CYIIECTBYET.



Teopema 4. Tlycth ¢ynkius y = f(X) HenmpepblBHA Ha NMPOMEXKYTKE X H HUMECT
BHYTPH MPOMEXKYTKA CTAIIMOHAPHYIO WJIM KPUTHIECKYIO TOUKY X = Xg. Toraa:
a) ecnu y JTOW TOYKM CYLIECTBYET Takasi OKPECTHOCTb, B KOTOpOMl mpu X < Xp
BhInoHsIeTcs: HepaBeHeTBo f'(X) < 0, a mpu X > Xo - HepaBeHcTBO f(X) > 0, TO X = X0 -
Touka MHHUMYMa QyHKIHH y = f(X);
0) ecau y 3TOM TOYKM CYIIECTBYET TakKas OKpPECTHOCTb, B KOTOpPOH HpH X < Xo
BBIMOJTHETCS HepaBeHCTBO f'(X) > 0, a mpu X > Xo - HepaBeHcTBO F'(X) < 0, TO X = X0 -
TO4YKa MakcuMyma ¢pyukimu y = f(x);
B) €CIIM Y 3TOM TOUKM CYIIECTBYET Takasi OKPECTHOCTb, YTO B HEH M ClIeBa U CIpaBa OT
TOYKH XO 3HAKW MPOU3BOIHON OJMHAKOBHI, TO B TOYKE Xg AKCTPEMyMa HET (MPOUCXOIUT
M3MEHEHUE KPUBU3HBI Ipaduka QyHKINN).
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Jlns uccieqoBaHus HenpepbiBHONH (yHkmmu y = f(X) Ha MOHOTOHHOCTH U

HKCTPEMYMBI IPUBEJEM AJTOPUTM.
1. Haiitu npousBoanyto '(X).

2. Haittu cranmonapusie (f'(X) = 0) u kputuyeckue (f'(X) He cymiecTByeT) Touku QyHKIHH
y = f(x).

3. OTMETUTH CTAllMOHAPHBIE U KPUTUUYECKHUE TOYKU HA YHUCIOBOW MPSIMOW M OMPEIETUThH
3HAKU IPOM3BOIHON HA MOJYUUBIIHUXCS MTPOMEXKYTKAX.

4. CnenaTb BBIBOJIbI O MOHOTOHHOCTH U TOYKAaX 3KCTpeMyMa (DyHKIUU.

Pewenue 3aoau
1. UccnenoBaTh Ha MOHOTOHHOCTH QyHKIMIO f(x) = 2x3 - 15x + 36x - 7.
f'(x) = 6x% - 30x + 36 = 6(x*> - 5x + 6)
6(x*-5x+6)=0
x1=2ux;=3.
OTMeTHM UX Ha YHUCIIOBOM MPSMOW U ONMPEAEIUM 3HAKU MPOU3BOIHOM.
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Bunno, uro Ha mpoMexyTkax (-oo, 2/U/3, «o) npousBoanas f(x) > 0. [Tostomy ¢GyHKIUS
f(x) Bo3pacraet Ha mpomexyTkax (-oo, 2] u [3; ).

Ha nmpomexytke [2; 3] nmpousBoanas f'(x) < 0. CnenoBatenbro, pyakius f(x) yopiBaeT Ha
npomexytke [2; 3].

2. Haiit 3kcTpemMyMbl QYHKIIMHU f(x)=-2x" -3x" +12x-4.

[(x)=—6x" —6x+12=~6(x’ + x~2).

6(x* +x-2)=0,

X1 =-2uxy;=1.

OTMeTUM CTallMOHAPHBIC TOYKM Ha KOOPJAMHATHOW OCH M MOCTPOMM JHArpamMMy 3HAKOB
npousBoaron f'(X).
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Bunno, 4to B Touke x = -2 3HaK MPOU3BOJIHOM MEHsETCS ¢ MUHYca Ha muioc. [loatomy
KpUTUYECKass Touyka X = -2 - Touka MHUHUMyMa. HaiineM MuHUMYM QyHKIUH:
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Joio = (2= 200 =3 (2) #12:(Q)~4=-2. ¢ Touke X = 1 3HaK MPOU3BOJHOMU
MEHsIeTCs ¢ TUIoca Ha MUHYC. [loaTomMy kpuTnyeckad Touka x = / - TOUKa MakKCHUMyMa.

i Som = f)==2-P =31 +12:1-4 =3,
Haiinem MmakcuMym QpyHKIMH:

3anaHus I CAaMOCTOATEIbHOM PadoThI

Haiitu sxctpemymbl QyHKIMH

1)y =x3+6x2-15x-3

2)y = 2x - x?
x—3

3) Jilx)= .
flxy=—=

4) xt—4



